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Workshop de Biofísica y Física Médica
en el Instituto de Física de Líquidos y Sistemas Biológicos (IFLYSIB), dependiente del CONICET y de la Universidad Nacional de la Plata (UNLP).

Orientación: Este workshop está orientado a estudiantes de grado y postgrado de Física Médica así como a de Medicina, Biología, Bioquímica, Biotecnología, Farmacia, Física, Química u otras carreras que estén interesados en la Biofísica o la Física Médica.

Coordenadas espacio-temporales: Instituto de Física de Líquidos y Sistemas Biológicos (IFLYSIB), dependiente del CONICET y de la Universidad Nacional de la Plata. Calle 59, número 789, entre calles 10 y 11, La Plata.  Sábado 23 de Octubre de 2010, entre las 9:00 y las 13:00 hs.

Inscripción: Enviar un correo electrónico a: ochara@iflysib.unlp.edu.ar
Se entregará Certificado de Asistencia.

Organizadores: Prof. Dr. Ezequiel Albano (IFLYSIB - UNLP), Dr. Osvaldo Chara (IFLYSIB -  UBA -  IMC group, Technische Universität Dresden, Germany).

Cronograma:

9:00 hs - Palabras de apertura, Prof. Dr. Ezequiel Albano.

9:15 hs - Dispositivos médicos de base Colagénica - Prof. Dr. J. Raúl Grigera.

9:45 hs - Biomoléculas en condiciones extremas: estructura y función - Dr. Andrés Salvay.

10:15 hs - Un aporte en la búsqueda de la cura para la diabetes tipo I - Dr. Andrés N. McCarthy.

10:45 hs - Neurociencias: Nuevos aportes surgidos de estudios teórico-experimentales: Correlaciones entre potenciales de acción ('spikes'), oscilaciones, transmisión de la información y el código neuronal - Dr. Fernando Montani.

11:00 hs - Galletitas, facturas y café.

11:30hs - La dinámica de liberación del calcio intracelular en un modelo de reacción-difusión - Dr. Nara Guisoni.

12:00 hs - El raro comportamiento del agua en las cercanías de una membrana - Lic. C. Gastón Ferrara.

12:20 hs - Interacción Enzima-Sustrato. Estudio del complejo Aspirina-Albúmina Sérica Humana - Lic. H. Ariél Álvarez.

12:40 hs - Modelos simplificados para el crecimiento de redes vasculares y procesos de angiogénesis - Lic. Belén Moglia.

13:00 hs – Discusión general, sándwiches y gaseosas.

Información adicional: http://www.iflysib.unlp.edu.ar/ (Noticias). 
Resúmenes de las charlas del workshop:

Dispositivos médicos de base Colagénica. Prof. Dr. J. Raúl Grigera. El material con el cual se construyen  dispositivos médicos (próttesis, apósitos, etc.) puede ser diverso, con la condición de a) adaptarse a la función requerida b) ser biocompatibles.  A lo largo de varios años hemos trabajado en las propiedades químicas, físicas, estructurales y de biocompatibilidad del colágeno (la proteína más abundante en los mamíferos), esto nos pone en posición de utilizar este material para el uso en dispositivos médicos. En la charla describiremos brevemente el colágeno y daremos un ejemplo de un dispositivo desarrollado en el IFLYSIB -membrana orientada de colágeno para el tratameinto de heridas superficiales. Finalmente se mencionarán otros proyectos en curso y potenciales con el uso de colágeno.

Biomoléculas en condiciones extremas: estructura y función. Dr. Andrés Salvay. Las biomoléculas no pueden ser consideradas entidades aisladas puesto que estas interactúan entre ellas y con el entorno. Es la interacción con el entorno lo que determina su estructura; asimismo la actividad funcional de las proteínas es modulada por la interacción y las condiciones del entorno. Por su interés básico y por sus amplias aplicaciones médicas y tecnológicas esta cuestión es de gran interés. Se discutirán problemas relacionados con la hidratación de proteínas, las bajas temperaturas, etc.

Un aporte en la búsqueda de la cura para la diabetes tipo I.  Dr. Andrés N. McCarthy. Estudio dinámico y estructural de polipéptido biológicamente activo de la proteína asociada a la neogénesis de los islotes (INGAP).

Correlaciones entre potenciales de acción ('spikes'), oscilaciones en los LFPs, transmisión de la informacion y el código neuronal. Dr. Fernando Montani. La separación de la información mutua de una población de neuronas de la corteza visual en componentes, que reflejen los distintos orígenes en la codificación del código neuronal, nos ha posibilitado comprender en forma cuantitativa el papel de las correlaciones en la codificación de estímulos visuales con variación en el contraste y la orientación de los estímulos visuales. De acuerdo con esto las correlaciones de ruido son informativas, la información adicional que proporciona un ensamble de neuronas es compensada por la redundancia debido a las propiedades de sintonización similares de las células que comparten sus propiedades de los campos receptivos. La interpretación de este resultado es que las correlaciones dependientes del estimulo permiten a los circuitos corticales disfrutar de la estabilidad que proporciona tener neuronas con sintonización similares sin sufrir ninguna penalización en su funcionamiento, ya que el déficit de transmisión de información asociado es compensado por el termino de sincronía dependiente del estimulo. Por otra parte, se probó que las interacciones de orden superior desempeñan un papel en la conformación de la dinámica de las redes neuronales, y que deben tenerse en cuenta al calcular la capacidad de representación de las poblaciones neuronales. A nivel de los potenciales de campo locales (LFPs), que reflejan las entradas sinápticas, proponemos un formalismo para investigar la presencia de ruido dinámico interno sobre la base de contar con patrones ordinales incluidos a través de la distribución de probabilidades en la entropía de Shannon. Esto nos permite encontrar frecuencias preferenciales, para las oscilaciones en el cerebro, en las cuales la transmisión de información de energía/fase seria óptima.

La dinámica de liberación del calcio intracelular en un modelo de reacción-difusión. Dra. Nara Guisoni. El calcio participa como regulador en múltiples funciones celulares, como la plasticidad sináptica, la expresión génica y la muerte de las células. Para coordinar tal variedad de funciones el calcio necesita estar regulado tanto en el tiempo como en el espacio. Dentro de las células el calcio  es liberado por canales, que se abren en forma estocástica, en respuesta al calcio citosolico y al inositol, generando un comportamiento no lineal. Los canales se organizan en aglomerados de algunas decenas de unidades en la membrana. La apertura de un aglomerado de canales de calcio en forma simultánea genera un evento local de liberación de calcio, conocido como "puff''. La comunicación entre aglomerados a través del calcio liberado lleva a la formación de ondas de calcio que pueden viajar por toda la célula. En este charla, además de una breve introducción a la biología de los canales de calcio, presentaremos un modelo de reacción-difusión que desarrollamos recientemente. En ese sentido, combinamos un modelo estocástico que incorpora la bioquímica de funcionamiento de los canales y un sistema de ecuaciones diferenciales que describe la difusión del calcio y su reacción con otras moléculas. Discutimos las posibles aplicaciones del modelo y su relevancia para el sistema biológico en cuestión.


El raro comportamiento del agua en las cercanías de una membrana. Lic. C. Gastón Ferrara. El agua como elemento esencial en la vida del planeta ha sido estudiada cuidadosamente en varios aspectos, pero cuando queremos analizar su comportamiento a nivel celular descubrimos ciertas anomalías que la hacen profundamente interesante y objeto de un gran estudio en las últimas décadas. En nuestro caso vamos a analizar y mostrar el comportamiento del agua en las cercanías de una membrana hidrofóbica. El análisis que realizamos fue  hecho modelizando una membrana celular, y esencialmente estudiamos el comportamiento del sector  hidrofóbico de la membrana y la perturbación que induce sobre la estructura del agua circundante. 

Interacción Enzima-Sustrato. Estudio del complejo Aspirina-Albúmina Sérica Humana. Lic. H. Ariél Álvarez. En esta charla se presenta un estudio sobre la interacción de una enzima (albúmina sérica humana) con su sustrato (ácido acetil salicílico). Existe información sobre las interacciones que permiten la conformación de complejos como el que se estudia en este caso, sin embargo, a pesar de los diversos avances que se han hecho al respecto, todavía no se encuentra una técnica efectiva y eficiente para una caracterización global de la misma, lo que permitiría, por ejemplo, el desarrollo de inhibidores de la actividad específica de la Enzima (aplicables al desarrollo de fármacos, por ejemplo), así como también un entendimiento más profundo de su acción catalizadora y de los mecanismos que regula.  La técnica empleada para el estudio de este sistema es la simulación computacional por Dinámica Molecular (DM). Se calcula, promediando adecuadamente el trabajo mecánico empleado en retirar el sustrato de su sitio de unión, una cota superior para la variación de energía libre de Gibbs asociada a dicho proceso. Los valores obtenidos son comparados con los calculados a partir de datos experimentales de la constante de Afinidad de la Albúmina con la Aspirina. 

Modelos simplificados para el crecimiento de redes vasculares. Lic. Belén Moglia. La angiogénesis, o formación de nuevos vasos sanguíneos a partir de la circulación preexistente, es un importante evento en procesos como la respuesta inflamatoria y reparativa y el crecimiento tumoral. En particular, la determinación de los mecanismos que gobiernan la angiogénesis tumoral es un aspecto central no solamente para la comprensión de las bases moleculares del cáncer, sino también para el desarrollo de nuevas estrategias terapéuticas, como las terapias anti-angiogénicas.

En este seminario vamos a analizar tres modelos de crecimiento por difusión, donde el crecimiento es debido a la liberación de factores de crecimiento tanto por el tejido hipóxico, como por las células endoteliales. Inicialmente estudiamos el desarrollo de la red capilar normal. Luego, al introducir una modificación en lo que representa la matriz extracelular, estudiamos la red vascular tumoral. Finalmente estudiamos la regulación de la angiogénesis de redes capilares normales activada por un tejido hipóxico, cuando este empieza a irrigarse.

