Física II (CIBEX) – 2004

Trabajos de Laboratorio

4. Instalaciones Domiciliarias

La electricidad tiene una gran influencia en nuestra vida cotidiana, iluminando el mundo en el que vivimos y conduciendo la sociedad moderna de la que formamos parte (TV, radios, teléfonos, computadoras, etc.)


4.1. Objetivos generales

El objetivo de esta práctica de laboratorio es familiarizar al alumno con las instalaciones eléctricas domiciliarias.


4.2. Conceptos básicos:

La corriente eléctrica domiciliaria es corriente alterna (AC). La misma proviene de plantas generadoras operadas por la compañía eléctrica.

La corriente alterna varia de dirección constantemente 50 veces en un segundo.

4.3. Armado de un velador

Discuta con sus compañeros que partes conforman un velador, realice un esquema simplificado de las conexiones a realizar. Discuta el mismo con el ayudante y luego proceda al armado.

4.4. Armado de un sistema de dos luces

Un sistema de dos luces puede representarse esquemáticamente como en  la figura. Discuta en que posición es correcto conectar el neutro y por qué.


4.5. Armado de un sistema de luz fluorescente

El tubo fluorescente

Como en el caso de las lámparas comunes, los tubos fluorescentes poseen en su interior filamentos. Sin embargo, las lámparas proveen luz a partir de la incandescencia, mientras que en los tubos fluorescentes en cada extremo se encuentran los cátodos, que son filamentos de tungsteno cubiertos de una substancia que emite electrones. Los tubos fluorescentes se encuentran llenos de gas (vapor de mercurio, neón, etc.).

El principio de funcionamiento consiste en que una carga eléctrica ioniza el gas, y la sucesiva recombinación de los electrones con los átomos provoca una emisión de luz. Las paredes del tubo se hayan recubiertas de un material fluorescente (fósforo), el cual absorbe la luz emitida y la reemite a una frecuencia inferior con un espectro mucho más amplio, produciendo así una luz más similar a la luz blanca. A este tipo de lámparas también se las conoce como de cátodo frío, porque a diferencia de las lámparas comunes o las halógenas no requiere que el cátodo permanezca a la temperatura de incandescencia.

Para encender un tubo fluorescente no basta con la tensión de la línea, también son necesarios un arrancador y un balasto o reactancia. El arrancador calienta los cátodos para prepararlos a la descarga del balasto. Cuando el precalentamiento se termina el arrancador se desconecta dejando de circular corriente. En este punto la energía que se acumulo en el balasto (tensión acumulada mucho mayor que 220V) es entregada al cátodo produciendo así la reacción de encendido (desprendimiento de los electrones en el cátodo y posterior ionización del gas y conducción de electrones en el gas).


A continuación se presenta el esquema de conexión de un tubo fluorescente.


4.6. Armado de un sistema combinado de encendido


Este sistema permite encender o apagar luces desde cualquiera de las dos llaves. Las mismas son llamadas de combinación o de tres puntos. Esquemáticamente estas llaves se conectan de la siguiente manera.


4.7. Fusibles

Arme un fusible y explique los fundamentos y objetivos del mismo.

Sistemas de seguridad eléctrica: llaves térmicas y disyuntores.

Si no mantenemos la instalación eléctrica de nuestra vivienda en condiciones adecuadas corremos riesgo de sufrir un accidente que provoque daños personales y/o materiales de importancia. Existen con este fin diferentes dispositivos que contribuyen a garantizar la seguridad de una instalación eléctrica. La llave térmica y el disyuntor cumplen en una instalación funciones complementarias. Mientras la llave térmica preserva el funcionamiento de los artefactos eléctricos, el disyuntor garantiza la integridad física de los ocupantes de la casa.

El interruptor termomagnético (conocido como llave térmica) preserva los circuitos eléctricos de cortocircuitos y sobrecargas de consumo. Este interruptor reemplaza los fusibles (tapones).

El interruptor diferencial (también llamado disyuntor) sirve para proteger a las personas. Es decir en caso que una persona reciba una descarga la tensión se corta inmediatamente.

4.8. Preguntas

1. Estime de qué orden es la potencia eléctrica promedio que requiere una casa tipo.

2. ¿Qué problemas causa un enchufe flojo?

3. ¿Qué riesgos se corren al conectar (mediante triples) varios equipos a un mismo tomacorriente?

4. ¿Por qué cree que el encendido y apagado periódico de un tubo fluorescente contribuye a su deterioro?

MUY IMPORTANTE


Dado que los circuitos que serán armados en clase se conectarán a la tensión de línea (220V), no intente realizar ningun tipo de conexión por su cuenta y aguarde a que el ayudante realice la conexión del mismo.
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CONSEJO


Para prolongar la vida útil de un tubo fluorescente hay que evitar encenderlo y apagarlo.





NOTA:


Solicitamos, a quienes puedan, traigan para la realización de la práctica un destornillador pequeño para el armado de llaves y enchufes, etc. Y un alicate para cortar y pelar cables











